

■ Сувязі

ЛІТАРАТУРНАЕ ПАБРАЦІМСТВА

Сёння ў Маскве ў Дзелявым і культурным комплексе Пасольства Рэспублікі Беларусь у Расійскай Федэрацыі праходзіць з'езд Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы Беларусь і Расіі.

Творчае грамадскае аб'яднанне створана па ініцыятыве Саюза пісьменнікаў Беларусі і Саюза пісьменнікаў Расіі. Старшыня СПБ Мікалай Чаргінец наступным чынам каментуе і само правядзенне з'езда, і вартасці дадзенай пісьменніцкай арганізацыі:

— Адным з прыярытэтаў увогуле ў дзейнасці Саюза пісьменнікаў Беларусі, у літаратурна-грамадскім жыцці нашай краіны з'яўляецца развіццё, умацаванне стасункаў з Расійскай Федэрацыяй, расійскімі калегамі. У нас — беларусаў і расіян — шмат непадзельнага, агульнага. І крам гэта патрабуе асаблівай увагі. Павінен нагадаць, што ля вытокаў за-

савання Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы поруч з Валерыем Ганічавым былі прэзаікі і паэты, першаадкрывальнікі многіх тэм у сучаснай літаратуры Валянцін Распуцін, Генадзь Іваноў, Мікалай Іваноў, Станіслаў Куняеў, Аляксандр Казінцаў, Альберт Ліханаў... Пагадзіцеся, імёны знакавыя. У свой час мы выдалі кнігу апазданяў Валянціна Распуціна. Ведаюць яго ў Беларусі і па перакладах на беларускую мову. Альберт Ліханаў нядаўна прадстаўлены ў Беларусі кнігай аповесцяў, таксама — у перакладзе на беларускую мову. Спадзяюся, што яшчэ шмат будзе зроблена для пашырэння беларуска-расійскага літаратурнага пабрацімства. У СПБ — моцныя сувязі з пісьменніцкімі арганізацыямі расійскіх рэгіёнаў. Найперш — Калінінградскай, Белградскай, Новасібірскай, Цюменскай абласцей, Дагестана, Татарстана... Шмат у гэтым плане робіцца пісьменніцкімі арганізацыямі Мінска, Гомельскай

вобласці. Магу толькі падзякаваць за безліч ініцыятыў, якія вылучаюць нашы паэты, прэзаікі, перакладчыкі на чале з Міхасём Пазняковым, Уладзімірам Гаўрыловічам. Адметна і тое, што расійскія пісьменнікі — частыя госці ў Мінску, у Беларусі. А шмат хто з літаратараў Расіі з'яўляюцца членамі Саюза пісьменнікаў Беларусі — Іван Сабіла, Любоў Турбіна, Валерый Казакоў, Алесь Кажадуб... Веру, што і ў выніку чарговага з'езда Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі будзе ажыццёлена шмат новых творчых праектаў. І несумненным падаецца тое, што ўсе яны будуць скіраваны на падтрымку беларуска-расійскіх міждзяржаўных адносін, на падтрымку таго вектара інтэграцыйнай палітыкі, які не аднойчы быў агучаны нашым Прэзідэнтам — Аляксандрам Рыгоравічам Лукашэнкам.

Сяргей ШЫЧКО

■ Працэс пайшоў

ДАРОЖНАЯ КАРТА
ДЛЯ ВЫШЭЙШАЙ ШКОЛЫ

Уступленне нашай краіны ў Балонскі працэс — не фармальны акт

Толькі касметычным рэфармаваннем вышэйшай школы нам не абысціся, калі мы і сапраўды збіраемся ўліцца ў агульнаеўрапейскую адукацыйную прастору. Гэта галоўная думка, якая прагучала падчас рэспубліканскага «круглага стала» з удзелам кіраўнікоў Міністэрства адукацыі і прадстаўнікоў вышэйшых навучальных устаноў.

Нагадаем, што заяўка Беларусі на яе ўключэнне ў Балонскі працэс была ўхвалена ў маі 2015 года.

— Гэта важны і адказны крок, які ставіць перад намі велізарныя задачы па развіцці і абнаўленні нацыянальнай сістэмы адукацыі, — упэўнены міністр адукацыі Міхаіл ЖУРАЎКОУ. — Умовай нашага ўваходжання ў еўрапейскую прастору вышэйшай адукацыі з'яўляецца выкананне дарожнай карты.

— Мы ўсе баімся перамен, але хочам мы гэтага ці не — перамены ў сістэме адукацыі проста неабходны. Балонскі працэс — якраз адзін з інструментаў такіх перамен, — падкрэслівае рэктар прыватнай устаноў адукацыі «БІП-Інстытут правазнаўства» Сяргей РАМАНЮК. — Абмяркоўваць, што ў Балонскім працэсе добра, а што дрэнна, трэба было два, тры ці пяць гадоў таму, а калі мы ўжо далучыліся, то давайце разам думаць, як нам паспяхова пераадолець тыя цяжкасці, якія непазбежна цягнуць за сабой любы перамены.

Балонскі працэс — гэта працэс гарманізацыі еўрапейскай прасторы вышэйшай адукацыі (ЕПВА). Ён уключае стварэнне сістэмы зразумелых усім і супастаўных ступеняў (кваліфікацый), агульнай сістэмы вымярэння заліковых адзінак навучання («крэдытаў»), садзейнічанне акадэмічнай мабільнасці і еўрапейскаму супрацоўніцтву ў забеспячэнні якасці адукацыі. Балонскі працэс стварае спрыяльныя ўмовы для максімальна спрощана-



Фота: Надаля БУЖАН.

га перамяшчэння студэнтаў і ўладальнікаў дыпламаў у межах агульнай адукацыйнай прасторы, спрашчае ўзаемае прызнанне кваліфікацый і адпаведных дакументаў аб вышэйшай адукацыі, спрыяе ўзаемадзеянню паміж ВНУ ў адукацыйнай і даследчай дзейнасці і іншае.

Адзін з асноўных выклікаў у сферы адукацыі, з якім сутыкнуліся ўсе краіны ў другой палове ХХ стагоддзя, — пераход да масавай вышэйшай адукацыі, лічыць Міхаіл Жураўкоў. За гэты адрэзак часу колькасць студэнтаў павялічылася ў свеце з 13 да 82 мільянаў! З аднаго боку, гэта аб'ектыўны працэс, бо без вышэйшай адукацыі стабільнае развіццё ў сучасным грамадстве не ўяўляецца магчымым. Але, з іншага боку, такая масавасць стварыла мноства праблем: з фінансаваннем вышэйшай школы, якасцю адукацыі, працяўладкаваннем выпускнікоў і многія іншыя.

Дарожная карта ўяўляе сабой графік канкрэтных дзейняў, якіх чакаюць ад Беларусі да 2018 года. Сярод іх — структурныя рэформы (стварэнне нацыянальнай рамкі кваліфікацый па стандартах ЕПВА, укараненне крэдытнай сістэмы вымярэння курсаў), забеспячэнне мабільнасці студэнтаў і выкладчыкаў і фундаментальных каштоўнасцяў ЕПВА: акадэмічнай свабоды і аўтаноміі ўніверсітэтаў.

— Сёння студэнты ўсё часцей прыцягваюцца да абмеркавання якасці адукацыі, але яны не будзем хаваць: пакуль што стварае спрыяльныя ўмовы для максімальна спрощана-

торыя ўніверсітэты яшчэ не выраслі «з кароткіх штонікаў», і іх кіраўніцтва не жадае бачыць у сваіх студэнтах сур'ёзных партнёраў у пытаннях арганізацыі навучальнага працэсу, — канстатаваў Міхаіл Жураўкоў.

Першы намеснік міністра адукацыі Вадзім БОГУШ расказаў, што ў новай рэдакцыі Кодэкса аб адукацыі будзе замацавана шматступенчатасць вышэйшай школы, а таксама магчымасць для арганізацыі новых формаў адукацыйнага працэсу, такіх, як дыстанцыйнае навучанне і сеткавае ўзаемадзеянне.

Цяпер у беларускіх ВНУ — занадта шырокі спектр спецыяльнасцяў і спецыялізацый: на першай ступені — каля 400 і больш як тысяча спецыялізацый і каля 300 спецыяльнасцяў прапануюць у магістратуры. Натуральна, што структура вышэйшай адукацыі павінна быць аптымізаваная. І адно з галоўных патрабаванняў дарожнай карты — стварэнне Нацыянальнай рамкі кваліфікацый.

У новым агульнадзяржаўным класіфікатары «Спецыяльнасці і кваліфікацыі», работу над якім плануецца завяршыць да канца бягучага года, агульная колькасць спецыяльнасцяў вышэйшай адукацыі скарачаецца па асобным кірунках на 35-40%. Вылучаюцца 10 профіляў адукацыі, 26 кірункаў і 72 групы спецыяльнасцяў.

Вадзім Богуш расказаў, што прадугледжваюцца некалькі тыпаў праграм для бакалаўрыята. Іх працягласць будзе вар'іравацца ў залежнасці ад спецыяльнасці. Будзе дзейнічаць і трохгадо-

вая праграмы бакалаўрыята для выпускнікоў ССНУ (180 заліковых адзінак навучання), і чатырохгадовыя (240 заліковых адзінак), і праграмы з тэрмінам навучання 4,5 года (270 заліковых адзінак).

У магістратуры тэрмін навучання складзе ад года да двух (за магістарскія праграмы будзе налічвацца ад 60 да 120 заліковых адзінак). Але самае галоўнае, што прадугледжваецца істотнае пашырэнне акадэмічнай аўтаномнасці ВНУ за кошт пераходу ад тыповой вучэбна-праграмнай дакументацыі да прыкладнай. Абавязковы кампанент, зафіксаваны на ўзроўні адукацыйнага стандарту, будзе складаць у адукацыйных праграмах бакалаўрыята да 50 працэнтаў. Астатнія 50 працэнтаў змесці будзе фарміраваць не пасрэдна ВНУ з улікам тых задач, якія яны вырашаюць ва ўзаемадзеянні з заказчыкамі кадраў.

— Гэта нетрывіяльная задача для ўніверсітэтаў, і нам яшчэ трэба будзе правесці з імі вялікую работу, — канстатуе Вадзім Богуш. — А ў магістарскіх адукацыйных праграмах на ўзроўні стандарту будзе фіксавацца і ўвогуле толькі 30 працэнтаў іх нападнення, а 70% — аддаецца ВНУ.

— Можа, камусьці падаецца, што мы рухаемся па дарожнай карце не так дынамічна, як бы многім хацелася, але я ўпэўнены, што ў такіх пытаннях трэба дзейнічаць перакананнямі і аргументамі, а не заклікамі і ціскам. Мы не павінны спяшацца, бо дапушчэння ў сферы адукацыі памылкі могуць пацягнуць вельмі сур'ёзныя наступствы не толькі для тых, хто вучыцца, але і для ўсёй краіны, — упэўнены Міхаіл Жураўкоў. — Не павінны страціць тое лепшае, што маем. У аснову ўсяго трэба ставіць найперш інтарэсы нашай дзяржавы і нашай эканомікі, але арыентавацца пры гэтым на агульнаеўрапейскія і сусветныя тэндэнцыі развіцця адукацыі. З агульнай адукацыйнай прасторы нам нельга выпадаць.

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by

Прывітанне дэлегатам і ўдзельнікам II з'езда Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы накіраваў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка, паведаміла прэс-служба кіраўніка дзяржавы.

«Вы ўзялі на сябе высакародную місію — садзейнічаць умацаванню дружбы і ўзаемаразумення паміж народамі Беларусі і Расіі, працаваць над пабудовай агульнай культурнай прасторы, адстойваць высокія эстэтычныя і маральныя ідэалы», — гаворыцца ў прывітанні.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што на рахунку Саюза некалькі паспяхоўных сумесных праектаў. «Дзякуючы вашым намаганням пераклады найлепшых твораў сучасных беларускіх аўтараў рэгулярна з'яўляюцца на старонках расійскіх выданняў, а беларускія чытачы маюць магчымасць знаёміцца з творчасцю рускіх паэтаў, прэзаікаў, публіцыстаў», — звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт выказаў упэўненасць, што дзейнасць Саюза пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы і надалей будзе садзейнічаць развіццю і ўзаемабагацэнню беларускай і рускай літаратуры.

ПРАМЫ ДЫЯЛОГ

Кіраўнікі мясцовай, раённай і абласной улады 15 кастрычніка зноў прымуць званкі ад жыхароў краіны. Людзі змогуць падзяліцца сваімі праблемамі і задаць пытанні. З 9.00 да 12.00 на званкі будучы адказваць:

Брэсцкі аблвыканкам
намеснік старшыні СЯРКОЎ Міхаіл Мікалаевіч (80162213121);

Віцебскі аблвыканкам
намеснік старшыні МАЦКЕВІЧ Алег Сяргеевіч (80212222222);

Гомельскі аблвыканкам
кіраўнік спраў КЛІЧКОўСКАЯ Алена Уладзіміраўна (80232751237);

Гродзенскі аблвыканкам
кіраўнік спраў ПАПОЎ Ігар Андрэевіч (80152735644);

Магілёўскі аблвыканкам
намеснік старшыні ХАРЫТОНЧЫК Дзмітрый Іванавіч (80222501869);

Мінскі аблвыканкам
старшыня абласнога Савета дэпутатаў ЛІПНІЦКІ Іван Эдуардавіч (80175004160);

Мінскі гарвыканкам
намеснік старшыні ЛАПЦЕЎ Віктар Сяргеевіч (80172224444).

Центр Промышленной Оценки			
		<ul style="list-style-type: none"> • Организация аукционов • Оценка всех видов имущества 	
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА			
Организатор аукциона	ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703		
Продавец	ОАО «Грузовой автомобильный парк № 4» г. Барановичи, ул. Тельмана, 100		
Предмет аукциона			
Объекты недвижимого имущества, реализуемые одним лотом, расположенные по адресу Брестская обл., г. Барановичи, ул. Тельмана, 100/1			
Наименование	Назначение	Общая площадь	Инвентарный номер
Контра гаражного хозяйства	Здание специализированное автомобильного транспорта	893,8 кв.м	110/С-6935
Асфальтовое покрытие территории	Сооружение специализированное транспорта	6851 кв.м	110/С-112512
Сведения о земельном участке	Земельный участок с кадастровым номером 14100000001004013, общ. пл. 0,8198 га, предоставлен на праве постоянного пользования для обслуживания здания конторы гаражного хозяйства		
Обременения	Арендаторы. Подробная информация на сайте организатора аукциона www.cpo.by		
Начальная цена с НДС 20%		449 406,14 белорусских рублей (BYN) 4 494 061 400 белорусских рублей (BYR)	
Задаток 10% от начальной цены предмета аукциона в белорусских рублях (BYN) перечисляется на р/с № 3012343260010 в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по г. Минску и Минской области (адрес банка: г. Минск, ул. Коллекторная, 11), БИК 153001739, УНП 191021390, получатель платежа — ЗАО «Центр промышленной оценки»			
Срок подписания договора купли-продажи	5 рабочих дней после проведения аукциона		
Условия оплаты предмета аукциона			
Если между продавцом и покупателем (победителем аукциона либо единственным участником аукциона, согласившимся приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5%) в течение срока, установленного для подписания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней после заключения договора купли-продажи			
Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, определения лица, выигравшего аукцион, а также возмещения затрат и оплаты вознаграждения за организацию аукциона, оговорен в Условиях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.cpo.by			
Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое время до объявления его проданным без объяснения причин снятия			
Дата и время проведения аукциона	15.11.2016 в 14.00 по адресу: г. Барановичи, ул. Тельмана, 100, актовый зал, ОАО «Грузовой автомобильный парк № 4» г. Барановичи		
Дата и время окончания приема документов	14.11.2016 до 17.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, пом. 1703, ЗАО «Центр промышленной оценки»		
Контактные телефоны	Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-317-95-42. E-mail: auction@cpo.by		